

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
Ордена Трудового Красного Знамени

Институт археологии

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1972 ГОДА



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
Москва, 1973.

IX. АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР

<i>Р. Б. Аразова, Ф. Р. Махмудов, И. Г. Нариманов.</i> Раскопки на энеолитическом	
поселении Гаргалар тепеси	434
<i>М. М. Гусейнов.</i> Исследования в Азыской пещере	436
<i>Р. Б. Геюшев.</i> Городище Гявуркала	437
<i>Г. А. Джидди, Ф. А. Ибрагимов.</i> Раскопки в Нарынкале средневековой Шемахи	438
<i>Г. С. Исмаилов.</i> Новые исследования многослойного холма Гаракепек-тепе . .	439
<i>К. М. Мамед-заде.</i> Уникальный памятник архитектуры средневекового	
Азербайджана	439
<i>М. С. Нейматова, А. С. Аббасов.</i> Надпись мечети Хаджи Хамза	440
<i>Ф. Л. Османов.</i> Раскопки античного некрополя у с. Ниоди	441

X. АРМЯНСКАЯ ССР

<i>Г. Е. Арешян, К. К. Кафадарян.</i> Открытие монументального культового сооружения начала III тысячелетия до н. э. в Армении	443
<i>Г. А. Тирачян.</i> Раскопки древнего Армавира	443

XI. КАЗАХСКАЯ ССР

<i>Н. Аванесова.</i> Жаман-Узен II — могильник андроновской культуры Центрального Казахстана	445
<i>К. Акишев, К. М. Байпаков, Л. Б. Ерзакович.</i> Работы Южно-Казахстанской экспедиции на городище Отрап	446
<i>Г. Б. Зданович, С. Я. Зданович, В. Ф. Зайберт, Т. А. Байко, М. К. Хабдулина.</i> Работы в Северном Казахстане	447
<i>М. А. Итина, Н. Н. Вактурская, Л. М. Левина.</i> Работы Хорезмской экспедиции в низовьях Сырдарьи	449
<i>М. К. Надырбаев.</i> Исследования в районе строительства канала Иртыш — Караганда	450

XII. УЗБЕКСКАЯ ССР

<i>Б. Абдугазиева.</i> Раскопки Шор-тепе	452
<i>В. А. Булатова, Д. Г. Зильпер, М. И. Филанович, Э. Ртвеладзе, Л. Ртвеладзе.</i> Работы Ташкентского отряда	453
<i>Ю. Ф. Буряков, К. Аликов, Э. Ю. Бурякова.</i> Исследования в зоне Туйабугузского водохранилища	454
<i>Ю. Ф. Буряков, О. М. Ростовцева, Г. Д. Левен.</i> Работы Шашилакского отряда .	456
<i>Н. Г. Горбунова, Г. П. Иванов.</i> Ферганская экспедиция	458
<i>Ю. А. Заднепровский.</i> Разведки и раскопки в Андижанской области	459
<i>Э. Кадыров.</i> Исследования грунтового могильника в Фергане	461
<i>С. Б. Лунина, Н. П. Столярова.</i> Новые результаты работы на Алтын-тепе . .	461
<i>В. М. Массон.</i> Археологические работы в Северной Бактрии	463
<i>Е. Е. Неразик, Ю. А. Рапопорт.</i> Раскопки Топрак-калы	464
<i>Ю. Ю. Пиогровский.</i> Памятник эпохи поздней бронзы в Ферганской долине	465
<i>Е. Б. Пругер.</i> О работах в Северном Карамазаре	466

для котлов. Здесь же при расчистке встречаются жернова, каменные печи различных размеров. Обычно в углах помещения находятся глиняные закрома, хумы и кувшины для хранения зерна, погребки, хозяйственные ямы.

Если дом двухкомнатный, то и во второй комнате имелись хозяйственные ямы, лари и закрома, ташнау, выложенные жженым кирпичом. Полы во второй комнате устроены на уровне основания стен. В число помещений многокомнатного дома, кроме комнат с тандыром и закромами, входят помещения парадного назначения, иногда с полами, вымощенными жженым кирпичом, и очагами типа сандалов. В таких домах имелись айваны, выходящие на улицы. В помещениях нескольких многокомнатных домов находились парные тандыры. Они или располагались рядом, имея общий дымоход в стене, или в разных углах комнаты. В каждом квартале отмечено по одному дому с парным тандыром.

Комплексы построек, вскрытых на всех четырех раскопах, датируются достаточно четко XVI—XVIII вв. Датировка базируется на значительном нумизматическом материале (около 60 монет).

Основной материал из раскопок — керамика. Неполивная керамика представлена хумами, горшками, кувшинами, тагора, чашами. Для нее характерно наличие глубоко традиционных, архаических черт: налепные шишечки, вертикальные ручки с проколами, резной орнамент в виде ломанных линий в сочетании с ямками. Поливная керамика представлена чашами, тагора, двуручными горшками. Большим разнообразием отличаются росписи чащ, тарелок и блюд. Интерес представляют росписи в виде тамгообразных знаков на дне чащ. Аналогичные знаки, процарапанные до обжига, встречаются на поддонах и на нижних частях стенок. Знаки соответствуют тамгам казахских родов керей и кипчак.

Следует упомянуть о бусах из сердолика, агальматолита, стекла и камня. Поражает совершенством ромбовидная подвеска из зеленого серпентинита, верхняя часть которой оформлена в виде головки змеи. Найдены также бронзовые браслеты, перстни, кольца, изделия из дерева и поделки из кости.

Результаты раскопок позволяют также ставить и решать вопросы топографии позднесредневекового города, ремесленной специализации кварталов и социальной организации городского населения.

РАБОТЫ В СЕВЕРНОМ КАЗАХСТАНЕ

Г. Б. Зданович, С. Я. Зданович, В. Ф. Зайберт,
Т. А. Бойко, М. К. Хабдулина

Северо-Казахстанская экспедиция Петропавловского педагогического института и Северо-Казахстанского областного историко-краеведческого музея впервые провела стационарные работы в Целиноградской обл. Исследовались поселения Жабай-Покровка I, II, Саргары и курганные

могильники Саргары и Жабай-Покровка у с. Покровка Атбасарского р-на

На поселении Жабай-Покровка I исследована площадь в 420 кв. м. В культурном слое мощностью 0,40 м обнаружено более 1000 кремневых предметов и керамика эпохи неолита. Каменный инвентарь выполнен из яшмы светлых тонов. Преобладают отщепы и другие отходы производства. Найдены призматические нуклеусы, пластины и орудия из них, небольшая серия изделий из отщепов. Керамика тонкостенная, темного цвета; большей частью не орнаментирована.

На поселении эпохи поздней бронзы в урочище Саргары вскрыта полуzemлянка площадью 390 кв. м, глубиной 0,5—0,8 м. Жилище имело три коридорообразных выхода и два прохода в соседние помещения. К восточной стенке жилища примыкали две ниши шириной до 3 м. Судя по находкам литьевых форм и тигеля, они связаны с металлургическим производством. На полу жилища обнаружено 10 очагов и около 600 ямок от столбов. По краям помещения зафиксировано большое количество сланцевых плит. Керамика и другие предметы сосредоточены в нижнем горизонте заполнения и на дне жилища. Посуда однотипная — грубая, толстостенная, с примесью крупного песка и шамота. На некоторых сосудах есть валики. Орнамент — ряды насечек, «елочки», заштрихованные треугольники.

На поселении Жабай-Покровка II исследована площадь более 400 кв. м. Здесь хорошо выделяются два хронологических комплекса. Один связан с алакульской керамикой, другой — с «валиковой» посудой финальной бронзы. Среди вещественных находок найден бронзовый втульчатый багор.

Рядом с поселением Саргары вскрыто три кургана эпохи железа диаметром в среднем 10 м и высотой 0,5—0,3 м. В могильных ямах глубиной от 1,5 до 3 м обнаружены бронзовое зеркало в кожаном мешочке, каменный жертвенник, костяные и железные наконечники стрел, железные мечи и кинжал, обладки лука.

Близ поселения Жабай-Покровка II исследован курган диаметром 20 м и высотой 0,4 м. Он содержал катакомбное захоронение. Погребенный лежал на спине, головой на юго-восток. В могиле найдены каменное пряслище и три сосуда без орнамента.

Начаты работы на поселении Покровка III, расположеннном у с. Петровка Ленинского р-на Северо-Казахстанской обл., на второй надпойменной террасе левого берега р. Ишим. Вскрыты остатки четырех полуземляночных жилищ эпохи поздней бронзы. Жилища углублены в землю на 0,8—1,3 м. На полах обнаружены многочисленные столбовые ямки и очаги, обложенные камнем. В центре жилища I были прорыты две параллельные канавки шириной 0,3—0,7 м, длиной 6 м, к которым примыкают основные очаги помещения.

Обнаружено 3500 находок. Керамика разновременная: валиковая, черкаскульская, федоровская, алакульская. Наиболее интересными находками являются створка каменной литьевой формы для двухлоастных втульчатых наконечников стрел, два наконечника стрелы, бронзовая литая бляшка с крюком для крепления и однолезвийный нож с прямой спинкой без выделенной рукояти, заканчивающийся плоским кругом с маленьким отверстием.

Продолжено исследование могильника Куропаткино II. Раскопано пять

и глиняные изделия, керамика и бронза. Найдены остатки деревянных конструкций. Керамика изображает чирковские мотивы. В погребениях найдены бронзовые браслеты высокого качества в полтора оборота из листового золота на деревянной основе. Имеются бронзовых национальных бантиков диаметром 10 см синий цветом орнаментом в виде креста, счастливой звезды и зигзагообразной решетки.

В今年 проводены также разведочные работы по рекам Баласай (от г. Алма-Аты до с. Актау), Имеш (Кокчетавская обл.), Жабай- и Кесем-Сары (Актюбинская обл.), Иртыш (от г. Омска до с. Татарка). Обнаружены памятники различных эпох, в том числе 12 стоянок и 10 поселений эпохи бронзы.

РАБОТА ХОРЕЗМСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ В НИЗОВЬЯХ СЫРДАРЬИ

М. А. Игина, Н. Н. Вактурская, Л. М. Леванова

Хорезмской экспедицией продолжены комплексные исследования Низовьев Сырдарьи, в которых принимают участие археологи (АН СССР), почвоведы (Объединение «Союзводпроект») и гидрологи (Гидрометеорология АН Казахской ССР). Работы начаты в связи с прорывом стока вод сибирских рек в бассейн Аральского моря, изменение археологического карты зоны действий, выявление площадей, пригодных для нового освоения.

Работы охватили южную часть низовий Сырдарьи, прои-сторечье Инкардарьи и отдельные участки Жанадарьи. Наи-же обнаруженных здесь памятников — стоянки эпохи поздней Жанадарьи. Одна из стоянок, Тас I, дала любопытный керами-ка, представленный керамикой замараевского типа и фраг-ментами с зернистой поверхностью и беловатой облицовкой, склон-коискусству. Следует подчеркнуть, что находки эпохи первобы-следованиям районе очень фрагментарны и измельчены. Это свиде-всего о том, что вся эта территория в античное и среднее время была активно освоена под земледелие.

В районе небольшого укрепленного городка Баланды (конец IV—II вв. до н. э.) — Сентир-кала. Она была квадратной в плане (62 м), ориентированной углами по странам света. Центральный внутренний двор; по внутреннему периметру стен идут в один ряд помещения. Возможно, что здание было двухэтажным. В северном крыле сохранились помещения нижнего этажа (хозяйственного). Среди находок: керамика чиркрабатского типа и бронзовый втульчатый наконечник стрелы прохоровского типа.